

Megjelen: hetenkint egyszer, csütörtökön. A szerkesztő lakása: „Pestvárosánál” 6-ik szám alatt.

Előfizetési feltételek: Egész évre. 6 ft. | Félévre 3 ft. | Negyed évre 1 ft. 50 kr. Hirdetések és mellékletek — utóbbiak a kincstári illetékekkel együtt 1 ft. 50 kr-rel számítva — minden nyelven fölvetetnek a kiadó hivatalban. Kérjük az igatási díjakat az igatmányokkal együtt legelőbb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vehetnek.

Hirdetések díjai: a háromhasábos peitisor első hirdetésnél 4 kr., többszörinél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr. Kiadóhivatal: Pletsz Fer. Pál könyvnyomdája Nagy-Beeskereken, hova az előfizetési pénzek és igatási díjak küldendők.

A dunai vizelelöntés rétség jövője feletti eszmélkedés.

Miután a téli nagy havazások korai és rögtön olvadása következtén megdagadt folyóink romboló és mindenféle vészt hozott dühöngése immár észrevehetőleg csilapult, és ennek következtén, emberi erőfeszítések a még helyenkint mutatkozó elemesapásoknak ellent tudtak állani, e szerint a hosszú ideig folytonosan tartott vésznék nagybődösától egyelőre tartanunk nem lehetvén, elérkezettnek hisszük azon időpontot, melyben a rémület higgadtabb gondolkodásnak tért engedve, az okozott tetemes és felszámítatlan állami károk némileg pótlásáról gondoskodni, ugy az egyéni veszteségek mikénti tényleges enyhítését — ha valóban segíteni akarunk — azonnal foganatba venni honpolgári és emberbaráti kötelességünk.

Ezen kötelességet idejkorán teljesíteni első sorban a magas kormányzat feladata. részünkről bizton hisszük, hogy azt haladéktalanul teendő közé számítandja; minden más honpolgárnak pedig, ki a tényállásoknak alapos tudomásával bír, a helyi enyhítés módzatait, a gyökeres orvoslás mikéntiségét, annak nézete szerinti kivihetőségét köztudomásra hozni márcsak azért is mulasztatlan kötelessége, hogy ezen újmutatásokból a magas kormány a javát, a hasznavehető kiszemelve, azon utat, melyen a kitűzött célfelel haladni kíván, némileg egyengeltve találhassa.

A vízvész az adózó földbirtokosoknak, esetleg bérlőknek, nagyobb folyóink mentében elterülő földeit, ez évre adóképtelenné, szám-talannak pedig hajlékát s egyszóval mindenét elrabolva földönfutóvá tette, és ezek közül sokat koldusbotra juttatott! Ez körülbelül az általános és rövid váz-lata a nyomorok hazánkban! Mivel azonban nekünk csakis helyi viszonyokról szándékunk elmélkedni, így az általánosság teréről lelépve, egyedül a Duna és Tisza folyam partján utóbbi időben — midőn a vizelelöntési mania az akkori kormányt s népet egyaránt megszalotta — 1868. évtől kezdve az eltöltéselné akart, helyenkint el is töltéssel rétség — mely, mint a siralmas tapasztalat mutatja, kivétel nélkül mind tönkre ment — különösen pedig a Dunai IV., VI. és VII. öbléről és az abbani telepítvényes igrálmora méltó sorsáról fogunk szólni:

Merész állításnak látszik ugyan első pillanatra az, a mit mondanók leszünk, de, ha behatólag figyelembe vétetnek a vizelelöntési ügyre vonatkozólag mindazon körülmények és az okadatok tényállás; az állítás, az elihetőség színvonalára jutand és a factum a közvélemény itélő széké előtt álland. Voltak a fennállott német bánáti 12-ik ezred főbb tisztjei között oly önérdék s dicsvágy viszketege által ösztönzöttek, kik, — a célba vett saját személyük érdekében levő fényes kilátásoktól elvakítva, szatellitéseket szervezvé, ezek által minden tájékról népet toboroztak s — nem átalították a telepedett 1550 családot karmaik közé szoritani s azokkal lelketlen játékokot űzni, valamint ő Felsőegye apostoli királyunk atyai elhatározását, a rétség vizelelöntését ádáz kezekkel oda juttatni a hova most már csakugyan el is érkezett. — Ezzel korántsem azt akarjuk értelmezni, mintha a mostani roppant vizáradási károknak közvetlen okozói ők lettek volna, miután tudjuk,

hogy az áradat sokkal magasabb volt, mint mennyire az elővigyázat számolt, de azon nyíltan kimondott vadunkat, miszerint a telepítvényes községek szerencsétlen sorsának, a számtalan nagybérlek megkárosításának, sokak végpusztulásának közvetítői ők, s egy pár hadügyminisztériális referens voltak, ez mérő valóság, mit leginkább a többi között azon lényeges körülmény bizonyít, hogy az óriási vállalatot a rétség bekamarázását — más szó-lalud-bank vállalkozók mellözésével egy minden szakképzettség nélküli és minden vagyontól ment szédelőnek — azért mivel jutányosabb volt — kezére jászolták, a gyamság alatt tartott telepítvényesek sorsával együtt; ezen vállalkozónak szerződésleges — de csak a vállalkozó javára szóló szerződés — elfogadására in solidum kényszerítvén az öszves öblökentí — sőt a VI. és VII. öblöbenieket együtt — telepítvényeseket; később, ugyan ezen vállalkozót a különféle öblökben szét-szórvá és szakadozottan, tehát okszerűtlenül megkezdett, de sehol be nem fejezett e szerint magától érthetőleg az első ár által tetemesen megrongált töltésdarabokért — ismét a telepítvényesek hátrányára — kártalanították; az öszves töltésépítési munka pedig a telepítvényeseknek juttatott osztályrészül; mi által oly helyzetbe jutottak a nem irigylendő telepítvényesek, hogy a vállalkozónak kezére mért terjedelmes — és az övékből kihalított — földért is a contingens kubikolást végezniök, valamint a kész töltést védeniök kellett. — Továbbá ők voltak okai, hogy — kijelölésük helyére és ezért többször változtatni kelle — melyedésekbe építettek a községek. — Végre, azon hadügyminisztériális tilalom daczára, mely szerint a telepek csakis a töltések bizonyos színvonalai elkészülte után építhetessenek fel, ők eszközölké ki az építkezései engedélyt, tehát az első néhány és a mostani catastrofa részbeni factorai csakugyan ők valának; de okozható ezeken kívül a szinte még a kardcsörtetési fénykorból mind emlékeztető jel — a telepítvényesek boldogítására, azoknak az utolsó döfést adandó — itt hagyott Riedsoberleitung is, mely a vészkezeletével sem mutatkozva, feladatának épenséggel nem felelven meg, léhasága mellett egy évnél továbbra terjedő időig a munka alatti töltéseknek meg nem jelenésével tündöklött; a Gyurgyevói szakadás után azonban rendeltetése színhelyén mérnököstől együtt a vészt szemügyre veendő megjelent.

Chronologikus sorrend szerint menve, mindenekelőtt a tragikus dunai öblök superlatívumáról a IV. öblőről kelletik szólnunk; itt, több kincstári, nevelési alap és községi földbérlek talán örökre megrongáltattak; itt, három telepítvényes község ment, a fentmondott okok miatt, az enyészetnek torkába, azért, mivel az 1868. évben a vállalkozó által megkezdett és ennek bebizonyult képtelensége miatt — ezen eset a többi öblölnél is azonos — a töltés építés befejezése, a külömben is nyomorral küzdő és kenyér hiányában sülendő telepítvényes lakóinak nyakába dobatott; így, a terjedelmes öblől mai napig sem kamaráz-tatható be, tehát a földek kisebb mérvű vizár ellen sem — a falvak is csak erős körtöl-tések által — valának védve; nem csoda tehát, ha az egész öblök sorsa, hosszú időre eldöntöttnek tekintetik, ugy lehet azonban, hogy jövője is ha korai és gyökeres orvoslát alá nem kerül, örök időre — a szép reményekkel

zethen tartják apák egykori tartózkodási helyét. 1768. körül ismét költözökött ide néhány magyar család Baranya vármegyéből, kiknek lakásul a mai nap is „Magyar utcának” nevezett városrészt tüzetelt ki. Midőn a Marostisza határ, mint merőben felesleges, e korszak folytán megszűnt, az ottani határőrökből, kiknek szabad tetszésökre hagyatott a polgári szervezet alá vetni magukat, vagy katonai hivatásuk megtartásával a temesi grófságban letelepedni, — mintegy 2400 család vándorolt be. Jobbára a Tisza partján a Maros torkolatától kezdve Nagy-Beeskerekig jelöltettek ki nekik telephelyek s bár tömeges letelepedések Beeskereken nem történtek, ugy mégis mi kétség sem forog fen arra nézve, hogy néhány család e helyt is letelepült. Midőn azután Mária Terézia 1763-ban február 25-ikén a „gyarmatosítási pátenst” bocsátotta ki s ennek következtében a gyarmatosok tömegesen vándoroltak be a Bánságba, Beeskerek népesedése újabb mozgalmat nyert. Igaz, több szomorú körülmény fogyasz-totta is a telepeket mint mindenütt, ugy szintén Beeskereken. Az éghajlati viszonyok, háboruk, politikai intézkedések, de főleg a járvány ismételt kitörése időnként félelmesen ritkították meg a betelepedeteket. Az éghajlat, mint fentebb láttuk, a spanyolokat mind előlde, de a németek közül is sokan estek áldozatul. Hogy mi veszteség érte Beeskereket emberekben az

egyetemben — buborékká váland; és azon hely, hol a végvidéki kultúra érdekében annyi véres verejtek, egészségt, élet és vagyon áldozat-talott fel, oly sok viszonyosság után — ös eredetiségének megfelelőleg — a Duna viz-tartányára váland; a telepedettek pedig újra szerzendik az első garast gazdalkodásuk foly-tathatására! —

Habár siralmas és könyörületre méltó a telepítvényesek illetén körülmények közötti sorsa, mégis, ha igazságosak akarunk lenni, az őket ért csapás mint elemi, mi ugyan nem vigasz — menthető könnyenhiőségük osto-rának nevezhető és ha a további vizelelöntés kényszerűséből, pénz- és munkaerő hiányában fel is hagyatlna, a szenvedéseket, vesztesé-güket és jövőbeli nyomorukat mégis utóvégre is el kellene szívelniök; nem így áll azonban a bérleket ért elemi csapás minősége a kincst-ár, illetőleg a telepítvényesek, mint bérbe adókkal szemközt, ezek viszonya különös, ezek jogos igényeiket ugyanannyi bonnyolult és hosszú perlekedéssel fogják érvényesíteni. — A többi között — példaként legyen felemlítve — ösmerünk egy terjedelmes bérletet, mely hadügyminisztériális 1596. szám alatt 1869. évi márczius 18-án kelt rescript alapján, mely azt rendeli; hogy az öbl vizelelöntése után adas-ék az 1211 holdat tevő nevelési alapra szant — tehát kincstári — terület haszonbérbe; mégis ennek daczára már 1869. évi május 22-én a második árverés — az első, éppen a fenti ok miatt nem hagyatott helybe — meg-tartatott s ratificáltatott. Továbbá, köztudomásu dolog, hogy a telepítvényesek egy nagy része — mi még a fogadalmának eleget nem tett vállalkozó kármentesítése után fennmaradt — hosszabb időre s nagyobb előlegezések mellett a Riedsoberleitung által bérbe adatott, a be-folyt pénz pedig, a telepítvényesek által foly-tatott kubikolás segélyezésére fordítottat s a t. Ilyetén körülmények között önként azon kérdés merül fel, — mennyiben a vizelelöntés felhagyatna — kit fog az evictio kötelessége sújtani? ki fogja — a többi öblökben is — a jöhiszemű bérlőknek az előlegezett pénzt a szenvedett kárukkal együtt vissza-, illetőleg megtéríteni? (Folytatása következik.)

Hazánk közegészségi állapota, nemzetünk fogyása.

Table with 4 columns: Nép-szám, Inprodue-tív év, Produe-tív év, Közép életkor. Rows include Szardínia, Dánia, Poroszország, Belgium, Magyarország, and various German states.

A fejlődendő és visszafejlődő erőről ké-sőbb még említést öhajtok tenni. Vagy talán ezen rémesztő halálozást járvány idézi elő? A halálozás az ország megyeiben a ha-lalozási % sorozata szerint 1873-ban e követ-kező vala: Sopronmegye . . . 3.973; Vasmegye . . . 3.990; Fehérmegye . . . 4.132; Mosonmegye . . . 4.534; Tolnamegye . . . 4.556; Zalamegye . . . 4.630; Barsmegye . . . 4.684; Komárommegye . . . 4.845; Pozsonymegye . . . 5.051; Somogymegye . . . 5.063; Veszprémmegye . . . 5.100; Csongrádmegye . . . 5.113; Esztergommegye . . . 5.223;

Table with 3 columns: Nép-szám, Inprodue-tív év, Produe-tív év. Rows include Nyitra, Baranya, Marmaros, Krassó, Győr, Pest, Jász, Trencsén, Hajdu, Liptó, Arva, Hont, Türocz, Temes, Ugocsa, Bács, Szalmár, Torontál, Szepes, Zsolymegye, Bereg, Csanád, Ung, Abauj, Szabolcs, Békés, Gömör, Borsod, Bihár, Arad, Heves, Zemplén, Sáros, Nógrád, Torna.

Ezen sorozatból kitünik, miszerint a jár-ványban elhunytak százaléka 0.0 és 4.8 közt, miglen a járványon kívül elhunytak százaléka 3.0 és 12.8 közt ingadozik. Tekintetbe veendő továbbá, hogy az állí-tólagos járványban elhunytak százaléka legalább egy tizedrésze járvány hiányában holt el, mint én erre a „Gyógyászat” című hetilap 1875. sz. 36. és 38-ban rámutattam. Az elhunytak százalékaival, valamint az életkorral egyenes arányban áll az inproductiv, productiv és a közép életkor évek tartama.

Az elhunytak és újszülöttek közti vi-szonyt képezi a szaporodást vagy fogyást, ezek viszonyfokától függ a szaporodás vagy fogyás kétszeresének időtartama. Poroszország 1817—1867; 50 év alatt majd megkétszerezte népszámát. Norvégia 1815—1865; 50 év alatt majd megkétszerezte népszámát. Írland 1791—1841; 50 év alatt majd megkétszerezte népszámát. Szászország 1815—1865; 50 év alatt majd megkétszerezte népszámát. Éjszak-Amerika egyes. államai*) 1820—

TÁRCZA.

Részletek Nagy-Beeskerek történetéből.

(Folytatás.) A temesi grófság a török kivonulása után ekként politikailag s közigazgatásilag újja szervezve lévén, nevezetes népesedési mozgalom indult meg. Már Mercy az elhanyagolt föld-művelésnek lendületet adandó, az iparnak s kereskedelemnek utat nyitandó, új faluk tele-pítésére s a régiék lakosságának gyarapítására fordította gondját, tevékenységét. Ily körü-lmények között Beeskerek annyival inkább ré-szesült gondozásban, mivel a török zsarnok-ság itt a népesedési viszonyokat ugyancsak súlyesztette. Szaporította tehát a várost új te-lepítvényesekkel; 1722-ben biscayai spa-nyolokat hozott ide, kik a helyet Uj-Bar-cellonának nevezték, mely nevezet azon-ban néhány év múlva a jövevényekkel együtt kihalt, miután ők a közel mocsárok kigözöl-gése által befertőzött levegőt elviselni nem tudták. Helyöket pótolták gyorsan szerbekkel, magyarokkal és németekkel, kiket oda gyar-matosítának. A magyar családok Belgrádból jöttek s unokáik még most is élénk emléke-

zetben tartják apák egykori tartózkodási helyét. 1768. körül ismét költözökött ide néhány magyar család Baranya vármegyéből, kiknek lakásul a mai nap is „Magyar utcának” nevezett városrészt tüzetelt ki. Midőn a Marostisza határ, mint merőben felesleges, e korszak folytán megszűnt, az ottani határőrökből, kiknek szabad tetszésökre hagyatott a polgári szervezet alá vetni magukat, vagy katonai hivatásuk megtartásával a temesi grófságban letelepedni, — mintegy 2400 család vándorolt be. Jobbára a Tisza partján a Maros torkolatától kezdve Nagy-Beeskerekig jelöltettek ki nekik telephelyek s bár tömeges letelepedések Beeskereken nem történtek, ugy mégis mi kétség sem forog fen arra nézve, hogy néhány család e helyt is letelepült. Midőn azután Mária Terézia 1763-ban február 25-ikén a „gyarmatosítási pátenst” bocsátotta ki s ennek következtében a gyarmatosok tömegesen vándoroltak be a Bánságba, Beeskerek népesedése újabb mozgalmat nyert. Igaz, több szomorú körülmény fogyasz-totta is a telepeket mint mindenütt, ugy szintén Beeskereken. Az éghajlati viszonyok, háboruk, politikai intézkedések, de főleg a járvány ismételt kitörése időnként félelmesen ritkították meg a betelepedeteket. Az éghajlat, mint fentebb láttuk, a spanyolokat mind előlde, de a németek közül is sokan estek áldozatul. Hogy mi veszteség érte Beeskereket emberekben az

1737—1739-ik évi háboruban a törökök s a majdan velök szövöttekkel, magukat Rákoczi-katonáknak vallott román rablócsapatok részéről, kik a harc, gyilkolás és pusztítás véres esélyeit oly közel hozták városunkhoz, — meg nem határozhatjuk ugyan, de tekintve, hogy minden eltelve félelemmel tova futott, hogy többet soha se térjen vissza, mondhatni, hogy a veszteség már ez egy körülménynél fogva sem lehetett csekély. Amit a háború fegyvere megkímélt, annak nagy részét elragadta az 1738—1740. években dühöngött s később ismét kiütött borzasztó pestis. Bár azonban e koronkénti apadás tény, ugy mégis másrészt konstátalva van, hogy egészben Beeskerek népesedése e korszak folytán mégis csak gyarapodott. Nem emel-kedett ugyan azon fokra, melyen egykor áll-hatott, midőn a bánsági populationalis vi-szonyok sokkal kedvezőbbek voltak; mindazon-által biztos és szilárd alapot nyert a nagyobb-szerű kifejlésre. Ezzel s általában a munkerő gyarapodásával legott kedvezően emelkedett aztán a város földművelési, müipari s társadalmi tekintetben is. A földművelést, ipart és kézművészetet előmozdító elemeknek már Mercy által elhittelt magvai szükségképen hintettek el Beeskerek talaján is, hol megfo-gamzva áldásos jövőt ígértek. Valamint a leg-több hely, ugy nyert Beeskerek is akkor faültvényeket, iparnövénytermesztést selyem-

tenyésztést stb. Hogy Beeskerek e korszak folytán gyaragat is kapott, okmányilag mutatható ki. Ugyanis Mária Teréziának a „kikindai kiváltságolt kerület” részére kiállított szabadalmában monda-tik: „Also wollen Wir sie (a kiváltságolt szerbe-ke)t andurch zur Abnahme des, nicht zum eigenen Bedarf, sondern zum Ausschank benöthigten Fruchbrandweins und Biers, an das Betsch-kereker oder St. Mikloser Brau-Haus, welches von beiden ihnen zu diesem Ende von Unserer Landes-Stelle bestimmt, und an bequemen und nächsten gelegen zu sein, befunden werden wird, andurch angewiesen haben.“ A magyar és német fajelm főleg a földművelést s ipart fejlesztette, míg a szerb kalmárkodott s a lötenyészést gondolta leg-sziveskedni, bár vissza nem reitett az eke szarvától sem. A forgalmat előmozdító a köz-lekedési eszközök könnyítése, s miután a Bé-gát már Mercy vezette végtelen kanyargásából rendezett csatornaágyba, világos, hogy Bees-kerek a Bega-vidék piacává is lett. Amint a közgazdasági viszonyok előnyösen emelke-dtek a népesedési mozgalom következtében, ugy csinosult a hely architektúra tekintetben is. Nem pazaron, de tisztán, csinosan és ezé-l-szerűen épültek, a gyarmatházak nyilvános épületek templom, paplak, tanoda és katonai laktanya, ugy hogy a török hagyta ronság-ság mindinkább enyészett a cultura áldáskezei alatt. (Folytatása következik.)

vezérelni hogy a bagdádi katonaságot ne rendelje Európába.

A felkelés színhelyéről. Boszniában, a „W. T.” szerint, a török nizamok, kiknek száma alig haladja meg a 4000-et, nem akarják harcolni, mert nem kapnak zsoldot, s tömegesen szökni kezdenek. A redifek helyenként nyíltan felmondják az engedelmességüket. A mohamedán bosnyákok hangulata aggasztó. Pelagics proclamatiói, melyek vallási egyenjóságot, alkotmányt és szabad sajtót, községi autonómiát, minden eddigi adó helyett legfeljebb 8 forintig emelhető fejadót, és a mohamedánok hivatalképességét igérik, roppant hatással vannak a mohamedánokra. — A felkelők soraiban 2000 szerb van, „a nagy sereg előhada.” E szerbek 6000 fegyvert hoztak. A felkelők száma 16,000; köztök állítólag 2000 horvát határvidéki önkényes van. Ivojevics mellett Garan Tankisics áll csapatával, Zroljivicsnél Babics Milin, Grahovo mellett Golub 4000 emberrel. A felkelők célpontja Banjaluka, hol a mohamedán lakosság, mint reménylik, fraternizálni fog velük. Az autonóm Herzegovina terve Wesseliczytól ered, ki még mindig Bécsben tartózkodik. A hatalmak nem pártolják a tervet; legalább ezt írja a „P. L.”, ki még hozzátéti, hogy kormánykörökben nem nézik aggodalom nélkül a helyzetet, de hiszik, hogy a felkelés színhelyén kívül nem fog megzavartatni a béke. — Ujabbán érkezett szerb táviratok a felkelők fényes győzelmeiről beszélnek, minek hitelessége természetesen bevarándó.

Szerbia. Zach tábornok védelmi munkálatokat rendelt el. Alexinacz, Paracsin és Tyupria földszancokkal vétnék körül, s a hadsereg a nevezett három város mellett a sánczokon belül fog állást foglalni. A bosnyák határon is védművek készülnek. A kereskedő világot elkedvetlenül a harci készülétek. Pangván az üzlet, hat sőt 12 hónapi moratoriumot kezdenek kérni, de a kormány nem hajlandó erre ráállni, tartván az idegen hatalmak beleszólásától. A kényszerkölcsön nem igen foly be; Kozmanovics és Patanos husz-huszezer aranyat adtak; mindössze begyűlhet Belgrádban 100,000 arany, de egy millió kellene. Minden oldalról a Kaljevics kabinet visszahívását sürgetik. Azon párt (a „nemzeti szabadelvű”), mely eddig támogatta a kabinetet, elítéli a miniszterek határozatlanságát; a radikálisok természetesen meg tovább mennek e tekintetben, a conservatívek pedig elvi ellentétben állnak Kaljevicssal. Milán nem tudja magát aktióra elhatározni. A hadi készülétek azonban egyre folynak. Készen tartatik az I. oszt. honvédség 85 ágyúja, ütegek a határ felé küldetnek, ugy szintén löszér és élelem. Zach tábornok három divíziót akar a határon elhelyezni. A fejedelem néhány nap múlva lovaskiváratat Paracsinba megy. A készülétek rendkívüli akadályát a teljes pénzhiány képezi. Kölcsön nem köthető; az adó rozsól foly be, s már a hivatalnokokat is alig lehet fizetni. — A „Bresl. Ztg.” egy német elsőrangú diplomata és egy idegen hatalom képviselője közti beszélgetésről értesít, melyből kitűnik, hogy Szerbia első hadilépését monarchiánk ultimatumra fogja követni. Oroszország török-szerb háború esetére eleinte a be nem avatkozás elvéhez akart ragaszkodni, de ez eszmétől, mely egy délszláv birodalom alakulását előmozdítaná, a fentidézett lap szerint elállt. — Érdekes cikkben azt fejtegeti az „Allg. Ztg.”, hogy Szerbiának Törökország elleni háborúja nemcsak nagyon igazságtalan volna, hanem ezenkívül Szerbiának még győzelem esetében is végtelenül ártana. Az ágszotai lap egyszerűsind erőlyes intézkedéseket sürget a szerb háború megállítására s azt javasolja, hogy szükség esetében osztrák s német katonaság occupálja Belgrádot.

Lengyelország. Lengyel körökben nagy sürgős-mozgás tapasztalható. A keleti kérdés kiváló módon szláv kérdés is, s a lengyelek iparkodnak tisztába jönni aziránt, mily állást foglaljanak el e kérdéssel szemben. Mint szlávok rokonszenveznek az insurgents testvérekkel; mint lengyelek nem örömet nézhetnek egy oly harcot, mely voltaképp Oroszország érdekében folyik. — Míg a lengyel irányadó hazafiak egy része az insurgentsekkel szembeni segítségére készül, s e czézből a moszkovitizmussal való elkerülhetlen kibéküléstől sem irtózik, mások azon nézetben vannak, hogy nagy bizalmatlansággal kell viseltetni a felkelés ellen, mely tisztán panszláv terep mozog, s a czár legmagasabb helybenhagyásával látszik birni. A támogatást ellenzők azon háladatos-ságra is utalnak, melylyen épen a lengyelek a vendégzerelő Törökország iránt tartoznak. Minél erőlyesebben hangsúlyozzák Szentpétervárról, hogy Oroszország nem gondolt terület-nagyobbításra, annál gyanakodóbbakká lesznek azon lengyel hazafiak, kik nem akarják, hogy a lengyel nemzetiség elnyelje a panszlavizmus által. Mindazáltal felülkerekedtek az actió harátjai, s intézkedések történtek egy lengyel segédcsoport alakítására, mely azon elemekből fog vétetni, melyek Garibaldival állnak érintkezésben. Ezen már sok helyen önkényeskedett elemek Oroszország iránti halálos gyűlöletük daczára conditiore-termesztikül fogva kések a törökök elleni harcban részt venni. Már megkezdődtek a lépések egy lengyel legió alakítására, mely a bosnyák és hercegovinai insurgentsek segítségére küldetett volna, midőn Montenegro azon sürgető tanácsot adta a felkelőknek, hogy ama gyámolítást mint Oroszország elleni oklatan és veszélyes provocatiót határozottan visszautasítsák. A felkelők megfogadták e tanácsot és a legió szervezőivel Bécsben és Párisban tudatlak elhatározásukat. Erre a további toborzást beszüntették az illetők s Krakóból az a hír bocsátott szét, hogy

egy lengyel legió alakítása tervbe sem vétetett soha. A fentebbiek után azonban könnyű e demontit igazi értékére visszavezetni.

HIRHARANG.

*** Közgyűlés.** Megyénk rendes közgyűlése f. hó 8-án fog megtartatni; mintegy 200 ügy fog ezen közgyűlésen tárgyalatni, a billéti járás orvosi állomás is választás után be fog tölteni, a közgyűlésre kitűzött ügyek sorozatából kiemeljük a következőket: 1. Alispáni jelentés a megye állapotáról. 2. Közlekedési ministerium leirata a Schmidt de Wilde által tervezett látovány vasút ügyében. 3. Az 1875. évi megyei zárszámadás. 4. Csávossy Ignác küldöttségi elnök jelentése Deák Ferencz temelése felett. 5. Kovách Agoston küldöttségi elnök jelentése a megyei levéltár elhelyezése felett. 6. A nagy-beckereki fögymszium segélyezésének ügye. 7. Csolakovits felügyesztett szolgabíró ügye. 8. Fögyveszi jelentések a valkányi, czernabari, oroszlamosi, deszki, úrményházi, kécsai jegyzők ellen megéjett vizsgálatok tárgyában sat.

*** Deák Ferencz** nagy hazánk fia emlékére és tiszteletére a f. évi május 8-dikán Nagy-Beckerek városában rendezendő gyászisteni tisztelet és ünneplé programja:

1-ör. Torontálmegye bizottmánya és Nagy-Beckerek városának képviselőtestülete saját helységeikben reggeli fél 9 órakor összegyűlekednek, s a város képviselőtestülete, a városi tanácscsal együtt, a megye nagy termébe átmenvén, onnan a két testület együttesen vonul föispán úr ő méltóságának vezetése alatt, s a nagy-beckereki járásbeli lövészársulatok sorfala között, a gyászisteni tiszteletre.

2-ör. A gyászisteni tisztelet reggeli 9 órakor veendő kezdetét.

3-ör. A gyászisteni tiszteletet díszes segédszemélyzettel és a Magenbauer karnagy vezetése alatt álló férfinyegeskar közreműködése mellett fötisztelendő Várady János kanonok úr végezendi.

4-er. A díszesen felállított s a nagy hazafi czimereivel ékesített gyászrautalon két koszorú leend elhelyezve, melyek közül egyiket Torontálmegye közönsége, másikat pedig Nagy-Beckerek városa szentelendi az elhunyt nagy hazafi emlékének, s a ravatalt 12 diszruhas ifju állandja körül.

5-ör. A templom közepén lévő négy sorpad közül, a jobbra eső első sorpad a hatóságok, a balra eső első sorpad a rendes hadseregbeli és a honvéd tisztikar, a jobbra eső második sorpad a megyei bizottmányi tagok, a balra eső második sorpad pedig a városi képviselőtestület számára leend fenartva; az ezen sorpadok közötti teret, a rendet fenartva, a tüzöltö testület tagjai foglalják el; a jobbra eső második sorpad mögött 6 második pandur és egy őrmester, a balra eső második sorpad mögött pedig 6 városi legény egy őrmesterrel foglal helyet; az összes tanuló ifjuság a falak mellett körbe lesz felállítva; a két oratorium és a többi sorpadok a közönség számára lesznek fenartva.

6-ör. Bemennél a hatóságok és testületek számára az első nagy ajtó, a közönség számára pedig a két oldalajtó van kijelelve; az első nagy ajtónál két, a mellékajtóknál pedig egy-egy őrmester leend felállítva a rend fenartása végett.

7-er. 3/9 órakor a gyászisteni tisztelet és ünneplé jelzése végett az összes harangok meghúztatnak.

Nagy-Beckereken, 1876. évi május 1-én. A rendező bizottság.

*** Köszönet nyilvánítás.** A torontáli árvízkarosultak javára befolyt nálam Franzfeld községe által a községbeli lakosok között gyűjtött 218 frt., mely öszveg az adakozók kijelentett kívánságához képest következőleg osztott fel: Temes megye föispánjának Gyurgyevó község részére 40 frt.; a panszovai szolgabíróknak Marienfeld község részére 40 frt.; Ivanova község részére 40 frt.; a gizellahainiak részére 18 frt.; az antalfalvi szolgabíróknak Kömingsdorf részére 40 frt. és Albrechtsdorf részére 40 frt. — Legujabbán befolyt a nagy-beckereki korszolyázó egylet részéről 13 frt. 56 kr.; végre Nagy-Beckerek város polgármesteri hivatala részéről az 1866-ik évben az árvízkarosultak javára Harsányi Sándor úr által rendezett mükedvelői előadásból befolyt és a városi pénztárban fenmaradt 132 frt. 66 kr. fogadják a nemeslelkű adakozók ezen adományaiért — melylyekről ugy a mint azok felhasználatnak, időről időre nyilvánosan számolni fogok — az árvízkarosultak nevében forró köszönetemet. Nagy-Beckerek, 1876-ik évi május 3-án. — Hertelendy József, föispán kormánybiztos.

*** Nyilvános számadás.** Az 1866-ik évi árvízkarosultak javára, Harsányi Sándor úr vezetése mellett rendezett jótékony szini előadás tiszta jövedelme osztr. ért. 126 fl. 05 kr. akkoriban czéljára nem fordíthatván, az e városi pénztárba, egy évvel ez előtt pedig kamatozás végett, a torontálmegyei takaréks és hitelbankba letétet. Az ideai árvíz csapás alkalmából, ezen összegnek felhasználása is kívánatosnak és czelszerűnek mutatkozván, Harsányi Sándor rendező úrnak kijelentett óhajtása s ezen polgármesteri hivatalnak elhatározásához képest, a most már kamataival együtt o. ért. 132 fl. 66 kr-ra növekedett fenti összeg, a torontálmegyei ez ideai árvízkarosultak segélyezésére fordítatni határozatot, s ily czézből a folyó évi május hó 3-án 1928. szám alatt méltóságos Hertelendy József föispán és kormánybiztos úr ő méltóságához be is küldetett. — Mely eljárás a fentebbiekben ezennel a nagy közönség tudomására hozatik. — Kelt Nagy-

Beckereken, 1876. május 3-án. — Kulifay Lajos, polgármester.

*** Törvényjavaslatok.** Teleszky István képviselő, miniszteri felhívás folytán az uszoraugyre vonatkozó törvényjavaslatot kidolgozta s az legközelebbi országgyűlés elé fog terjesztetni. A javaslat szerint az uszoraszkodás nem fogja ugyan hatósági üldözés tárgyát képezni, de bizonyos százaléknál (hogy 10 vagy 12-nél-e, még nincs megállapítva) nagyobb kamatok az állam ottalmában nem fognak részeseülni. Sem perben meg nem ítéltetnek, sem pedig telekkönyvileg nem biztosítatnak. Ugyancsak Teleszky képviselő úr a begatell-ugyról is készített törvényjavaslatot, melyet az igazságügyminiszter szintén közelebről országgyűlés elé terjeszt.

† Halálozás. Mely megilletődéssel veszszük a hirt, hogy legidősb Teleky Domokos gróf, az erdélyi közügyek egyik veterán bajnoka, ki hosszú életében a politika, irodalom s tarsadalom terein szerzett érdemek egész láncolatát füzte koszorúba, egy néhány nap előtt érkezett sürgöny szerint Kolozsvárról meghalt.

*** A philadelphiai világiállításra vasúti és gőzhajói viteldijjak:** Bécsből Hamburgon at vasuton III. oszt., gőzhajón II. hely 95 frt. Bécsből Hamburgon at vasuton II. oszt., gyors gőzhajón II. hely 105 frt. Bécsből Bremenen at vasuton II. oszt. gőzhajón II. hely 102 frt. Bécsből Hamburgon at vasuton II. oszt. gőzhajón I. hely 200 frt. Bécsből Hamburgon at vasuton I. oszt. gőzhajón I. hely 215 frt. Bécsből London at vasuton I. és II. oszt. gőzhajón I. hely 225 frt. New-Yorkba. (Megy-jegyzendő: hogy a vasuton díjmentes podgyasz 50 font, a gőzhajón 300 font. Visszatérít jegy adatik 6—12 hónapra 15—20% díj leengedéssel, kiállítónak, hozzátartozóikkal együtt, 20% leengedéssel.) — New-Yorkból Philadelphiába lehet menni vasuton, távolság 12 n. mf. viteldij 3 dollár (6 frt.) menet idő 4 óra, vagy New-Yorkból a tengeröbölben, kényelmes gőzhajón Amboyig, 6 n. mf., s innen a Philadelphiával a Susquehana folyó partján levő Camdenig vasuton, 14 n. mf. és innen at óriási, pompás gözkompon, 850 öl, viteldij szinte 3 dollár, s menet idő 4 1/2 óra.

Rövid hírek.

A magyar orvosok és természetvizsgálók jelen évi nagygyűlésüket Marmaros-Szigeten fogják tartani.

Ausztráliából érkező hírek szerint a bensülettek az „Emma” hajó partra menekült szerencsétleneit fölfalták.

Steward Sándor New-Yorkban meghalt. Ő volt az, aki több rendkívüli adakozásai között 5 millió dolláron építtetett két nagy-szerű házat szegény munkások számára.

Brassóban néhány nap előtt egy 100 éves asszonyt temettek. 6 unoka, 14 dedunoka és 6 ösunoika maradt utána.

Egy amerikai szabó olyan zongorát készíttette, melyben húrok helyett 58 csöngetyű van.

Nusser Károly, pesti borkereskedő, egy végrehajtási árverés alkalmával az összes tárgyakat összevásárolta s azután az illető szegény családnak ajándékozta.

Peruban egy régi várost födöztek föl, mely egészen futóhomokkal és földdel van borítva. Többnyire épen maradt kőházaiiban igen sok régi háztartási eszközök lettek.

Buenos-Ayresben a szülők alkuszokra kezdik bizoni lányaik férjhez adását.

Jókai Mór hazaérkezett Olaszországból. **A bécsi** magarszangu hangversenye 60 ezer frtot jövedelmezett.

Az ezüst árkeletpótlék május hóra 3% emberi nem fejlődésének története” című nagy művet írt.

Gödöllön 22 ház égett el, Kolozsvárról pedig 160.

Konstantinápolyban nagy tűz volt. **Ferenczy István** Sopronmegye alispánja meghalt.

Szilas-Balháson már 3 év óta születik kétszer annyi leány mint fiu.

Boszniából cholera hír ijesztget ben-nünket.

Egy szabadkai polgár a királyt komán-nak hívta meg s levelet így czimezte: tekintetes Császár úr;

Orsova vidékén mérges kigyók mutatkoznak.

Sina fölött az akadémiában Tóth Lőrincz tart emlékbeszédet.

Keckeméten atletikai club alakul.

A szultán 2,200,000 frot örökölt egyik harem-örétől.

Brassóban földregést észleltek.

Pauler Gyula „A Wesselenyi össe- esküvésről” két kötetet írt.

Királyné ő felsége e nyarat Ischbden tölti.

Ausztriában 1875-ben 867 hirlap jelent meg.

Az angol trónörökös május közepén ér haza.

A kolozsvári nagy tűzben egy asszony bennégett.

A függetlenség 100 éves emléknapiját ünneplik az egyesült amerikai államok július 4-dikén.

Párisban a templomba nem mehető nők visítkátyájokat küldik az oltárra.

A „Szegei Híradó” szerkesztője ellen Csatar Zsigmond csongrádi országos képviselő sajtóper indított.

Kossuth, arczképét csak a honvédmeház javára engedti árultatni.

IRODALOM.

A Vasárnapi Ujság április 30-iki száma következő tartalommal jelent meg: Perger János kassai püspök (arczképpel). — „A város- ligetben.” Költemény Vajda Jánostól. — „A csudalatos történet”. Elbeszélés Baksvy Sándortól. — Vázlatok Philadelphiából, I. (kétképpel). — Dr. Vaskovits János budai vizgyógyintézete (képpel). — Kolozsvár és az april 22-ki nagy tűzvész (képpel). — Strogoff Mihály utazása Verne legujabb regénye (képpel). — A vajudas napjai. Fővárosi tárcza Borostyáni Nándortól. — A párisi szekerekről. — Kvassay Jenőtől. — A hétről. — Irodalom és művészet, stb. rendes rovatok. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem- utca 4-dik sz.) megrendelhető: „A Képes Néplap”, legolcsóbb hetilap a magyar nép számára, mulattató és tanulságos tartalommal, s a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes rovatallal. Előfizetési ára félévre csak 1 frt.

Megjelent: **Magyarország és a Nagyvilág** 18. száma következő érdekes tartalommal: Szöveg: Marosvásárhely veszedelme. — Egy kép. Taylor. költ. (Hegedűs István). — Isten háta megett. Beszély a palócz nép-életből. (Tólvölgyi Titusz). Folyt. — A jégeső képző- dése. — Kirándulás: Vasárnap falun. (Porzó). — Színházak. (Nemo). — Enid. Király-idyll. Tennysontól. (Csukási József). — Különfélék. — Sakkfeladvány. — Szöréjtyény. — Szerk. úzen. — Rajzok: Marosvásárhely laképe, a vár, a Széchenyi tér és a légezt városrés. — Abdul-Aziz szultán. — Előfizetési díj: negyed- évre 2 frt. 50 kr., félévre 5 frt., egész évre 10 frt.

Uj könyvek. A Franklin-társulat Buda- pesten ismét néhány, kiadásában ujabbán meg- jelent s igen csinosan kiállított könyvet küldött be szerkesztőségünknek, még pedig: Bernstein A. A természet könyve. 20—21 füzet (vége). Egy-egy füzet ára 50 kr. Tartalma: XX. füzet. A világegyetem bővebb ismerete. — Mily anya- gok parlognak el a napban. — A csillagok fényének megmérése. — Miből áll a hold. A naprendszer keletkezésének története. A föld fejlődésének története. — Az öt fejlődési idő- szak stb. — A hulló csillagok és üstökösök rejtélye. — A szörványos csillagbűllások. — Miért van reggel felé sűrűbb csillaghullás. — Az üstökösök rejtélye. — Az üstökösök bizony- talan élete. — Hova lett a Biela-féle üstökös. — A hulló csillag rojok és a hideg napok. Mesterséges lebkövek stb. — XXI. füzet: A szinképelemzés és az állócsillagok világa. — Ér- zekeink, lelkünk és nyelvünk. — A végtelenség és a természettudomány. — A nap fekvése és rangja a többi állócsillagok között. — E két füzettel a mű most teljesen megjelent. Családi könyvtár. 13—15 füzet. Egy-egy füzet 40 kr. 13. füzet. A divat szélsőségei. Műveltség és erkölestörténeti kulfök nyomán. Irta K. Beniczky Irma. 14. füzet. Hazosodjunk. Irta dr. Sikor József. 15. füzet. Gyakorlati széptan. Tekin- tettel a házi életre. Irta K. Beniczky Irma. Her- czog Ödön. Ár-átszámítási táblázatok a méter- rendszer- és a régi mérték-rendszerek szerinti használtabb hosz- tér- és ür-mértékekre, to- vábbá a kalmár- és gyógyszerári súlyokra nézve. Magyar német kiadás. Ára füzve 60 kr. Olcsó könyvtár. 17—20. füzet. 17. füzet. Kölcsey Ferencz válogatott szónoki művei füzve 60 kr. 18. füzet. Jósika Miklós br. Egy igaz ember. Beszély. Füzve 20 kr. 19. füzet. Conscience Henrik. A szegény nemes. Flamaud beszély. Franciaából ford. Gregus Ágost. Füzve 40 kr. 20. füzet. Pope Sándor. A műbirálatról. Tanköltemény. Angolból ford. Lukács Móricz. Füzve 20 kr.

Közgazdaság.

(Uj találmány a tüzoltás tereén.) Berlinben Oestburg svéd iparos oly készüléket talált föl, melynek segítségével az ember a legsűrűbb tüz láng közt serte- lenül járhat kelhet. Áll pedig egy sajtószerű esetlen costumeből, mely az egész testet fedi s a fejszakából, mely utóbbihoz a folytonos szabad lélegzés fenntartása végett lég- és vízvezető cső vezet. Csak nem rég a német császár, trónörökös s több magarszangu szemtanu előtt Berlinben Ahlstromm tengeresz kapitány négy hatalmas égő maglya közé ugrott e készülékkel, s mintegy negyedóraig időzött ez életveszélyes helyen. A találmányt a tüzoltás tereén valószínűleg értékesíteni fogják.

(Jó házi szappan.) A hánszor 7 font szoda zsiradékunk van a szappanhoz, annyiszor 25 iteze erős lugot kell készítenünk — ugyiszinte ugyanannyiszor 3 font oltott meszet 5 font szodát. Már most, ha a szappan- főzést megkezdni akarjuk, a 25 iteze lugot vastá- zékban lassan forraljuk, — ezután az 5 font szodát tesszük bele, s megvárjuk míg elolvad — ezt követi a 3 font mesz, melyet ismét egy negyedóraig olvadni ha- gyuk. Ezután hozzá adjuk a 7 font zsiradékot s egyen- letes tűz mellett, gyakran keverve, három óráig főzzük, mire a kiöntésre (formába) készen van.

Szerkesztői nyiltposta. S. W. urnak T. Becsén. A t. becei veszbizottság által a kermánybiztoshoz intézett felirat másolatát vetjük, de tárgyalalmaz miatt csak a jövő számban adhatjuk. B. L. és H. L. urnaknak Tordán. A tordai iskolajugyban a közönség úgy hiszünk már untig van felvilágosítva, az amugy is eltkésett közleményt nem adhatjuk s részünköl a vitát az iskolatanács határozatáig befé- jezettnek nyilvánítjuk.

1449. sz. k. i. 1876. **Hirdetmény.** (60—1.1)

Nagy-Becskerek város polgármesteri hivatala részéről ezennel közhírré tételik, hogy az 1876. évre szerkesztett és a helybeli tekintetes kir. adóhivatal által átvizsgált és helyesbített házostály, házber és a kereseti adó I. és II. osztályu lajstromai, a városi számvetőségi irodában, az alól jegyzett naptól számítva nyolcz napig betekintheés végett kitéve leendnek.

Kelt Nagy-Becskereken, 1876. évi május 6-án.

Kulifay Lajos,
polgármester.

3. 1449. **Kundmachung.**

Von Seite des Gr.-Becskereker Bürgermeisters wird hiemit zur öffentlichen Kenntniß gebracht, daß die verfaßten, und durch das hiesige löbl. f. ungar. Steueramt geprüften und richtiggestellten Verzeichnisse der pro 1876 vorgefertigten Hausflaffen, Zins- und Erwerbsteuer I. und II. Klasse bei der hiesigen Büchhaltung von dem unten bezeichnerten Tage an gerechnet, durch 8 Tage zur Einsicht aufliegen.

Gr.-Becskereker, am 6. Mai 1876.

Ludwig Kulifay,
Bürgermeister.

Br. 1449. **Објава.**

Од стране вел.-бечкеречког градоначалништва овим се до ошћер знања ставља, да су склопени и кроз местног славног кр. уг. порезног уреда прегледани и за добро пронађени пописи кућног разредног, кућне кирије и заслужног пореза I. и II. разреда за год. 1876. код ввоварошког књиговођства за 8 дана од данас рачунајући на углед стављени.

У Вел.-Бечкереку, 6. маја 1876 г. по р. к.

Лудвиг Кулифај,
градоначалник.

4599. sz. 1876. **Arlejtési hirdetmény.** (51—2.2)

Torontálmegye részéről ezennel közhírré tételik, hogy a megyei csendőrköz számára f. 1876. évre szükségelt 176 darab magyar nemez kalap átengedése tekintetében f. évi május 8-án, délután 4 órakor, a megye székház nagy termében nyilvános árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kívánók 10%-nyi bánatpénzzel ellátva azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az írásbeli ajánlatuk bánatpénzzel ellátva az árlejtés megkezdése előtt az alispáni hivatalhoz nyújtandók be s az árlejtés befejeztével nyitattak ki; későbbben benyújtott ilyen ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. Az árlejtési feltételek a szokásos hivatalos órákban a megye számvetői irodában betekintheők.

Kelt Nagy-Becskereken, 1876. évi ápril 21-én.

Torontálmegye alispáni hivatala.

1567. sz. esőd 1876. **Csödhirdetmény.** (54—3.2)

A nagy-becskereki kir. törvényszék részéről közhírré tételik, hogy idős Harsányi A. nagy-becskereki fűszerkereskedő ellen enjárt káromló és csönd elrendeltetvén, ideiglenes tömeggondnokul Franz J. L. nagy-becskereki kereskedelmi ügynök perügyelől Kéler Elek nagy-becskereki ügyvéd kinevezetik, a hitelezők összejövetelére 1876. é. június 12-nek délelőtti 10 óraja kitézetik oly megjegyzéssel, hogy a helyben nem lakó hitelezők N.-Becskereken egy megbízottat kijelölni kötelesek a kinek a törvényszéki végzések kézbesitethetők lesznek.

Felszólítanak tehát mindazok kik ezen csödtömegből bár mily jogcímekkel valamit követelnek, keresetüket okmányokkal felszerelve 1876. évi június 10-ig annál bizonyosabban adják be, mivel később beadott keresetek el nem fogadtatnak.

Kelt a nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék mint csödbírósnál 1876. évi március 17-én tartott üléséből.

Várady Mihály,
kir. széki elnök.

6840. sz. 1875. **Arverési hirdetmény.** (56—3.2)

A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tételik, hogy a nagy-becskereki árverés napján mint végrehajtató részére 600 ft. és járuléki kielégítése végett Pervacszy Krszta és Mária végrehajtást szenvedőkötől lefoglalt 40 ftra becsült különféle szoba butorokra, továbbá a n.-becskereki község 2731. sz. tjkönyvben 1400 ftra felbecsült 577. ösz. sz. alatti házra nézve a bírói árverés elrendeltetvén, ennek a helyszínen leendő eszközlése végett első határidőül 1876. évi május 31-ik, szükség esetében második határidőül június 1-ső napja, mindég délelőtti 10 órakor tüzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülírt ingatlan csak a becsáron, vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverező kiküldöttnek letenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban, a teilekkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekintheők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen teilekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre Jankovits Pál ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket e hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. teilekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel köteleessége mellett megbízatik. Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztályának, 1875. évi december 31-én tartott ülésében.

Felölös szerkesztő: Balás Frigyes.

706. sz. 1876. **Arverési hirdetmény.** (59—3.1)

A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tételik, hogy Neugroschl Mátás végrehajtató részére 2500 ft. és jár. kielégítése végett Neugroschl Emilia helybeli lakos végrehajtást szenvedtől lefoglalt és a Nagy-Becskerek községi 1458. sz. tjkönyvben 5000 ftra felbecsült ingatlan vagyonra nézve a bírói árverés elrendeltetvén, ennek a teilekkönyvi hivatalban leendő eszközlése végett első határidőül 1876. évi június 12-ik, szükség esetében második határidőül július 12-ik napja, mindenkor délelőtti 10 órakor tüzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülírt ingatlan javak csak a becsáron, vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverezőnél letenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a teilekkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekintheők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen teilekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre Kokits János ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a prrds. 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket a hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen k. teilekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel köteleessége mellett megbízatik.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztályának, 1876. évi március 11-én tartott ülésében.

468. sz. 1876. **Arverési hirdetmény.** (58—3.1)

A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tételik, hogy Kanitz Sándor és Jakab franyovai lakos végrehajtatók részére 61 ft. és jár. kielégítése végett Vrebalov Szteva franyovai lakos végrehajtást szenvedtől lefoglalt és 170 ftra becsült különféle ingóságok mint lábas jószág, házi és szobabutorok úgy gazdasági tárgyaknak, továbbá a franyovai 796. sz. tjkönyvben tulajdonul felvett 1246 ft. 75 kr-ra becsült ingatlan vagyonának bírói árverés elrendeltetvén, ennek a franyovai községében leendő eszközlése első határidőül 1876. évi június 7-ik, szükség esetében második határidőül július 10-ik napjának, mindenkor délelőtti 10 óraja tüzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülírt ingatlan javak csak a becsáron, vagy azon felül a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverezőnél letenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a teilekkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekintheők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen teilekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre Jankovits Pál ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket e hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. teilekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel köteleessége mellett megbízatik. Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztályának, 1876. évi március 11-én tartott ülésében.

102. sz. 1876. **Arverési hirdetmény.** (47—3.3)

A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tételik, hogy gróf Bethlen Józsefnek mint Huszár Karolin meghatalmazottja végrehajtató részére 106 ft. o. é. tőke és járuléki kielégítése végett Kirtyanszky Ljubomir itteni lakos végrehajtást szenvedtől lefoglalt és a Nagy-Becskerek községi 538. sz. tjkönyvben tulajdonul felvett 1675 ft. 62 1/2 kr-ra becsült ingatlan vagyonra nézve a bírói árverés elrendeltetvén, ennek a teilekkönyvi hivatalában eszközlése végett első határidőül 1876. évi május 13-ik, szükség esetében második határidőül június 13-ik napjának, mindenkor délelőtti 10 óraja tüzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülírt ingatlan javak csak a becsáron vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverezőnél letenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a teilekkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekintheők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen teilekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre Jankovits Pál ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a prrds. 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket e hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. teilekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel köteleessége mellett megbízatik.

Kelt a n.-becskereki e. f. kir. törvényszék teilekkönyvi osztályának, 1876. évi február 23-án tartott ülésében.

532. sz. ki. 1876. **Pályázat.** (49—3.2)

A Tisza folyónak veszélyessé vált rendkívüli áradása következtében f. é. ápril 11-ére kitéve volt Uj-Szt.-Iván körjegyzői választás továbbra elhalasztatván; miért is Uj-Szt.-Iván község körjegyzői állomásnak választás utján leendő betöltésére f. é. május 23-ik napjának délelőtti 10 óraja törvényszabta módon, újból kitézetik; a pályázni kívánók ezzel felhivatnak, hogy a községi törvény 83. §-nak megfelelően felszerelt folyamodvényaikat f. é. május 22-ig alólírottól nyujtsák be.

Ezen állomásnak javadalmazása következő: évi fizetés 216 ft. 75 kr. o. é., uti átalány 57 ft., irodai átalány 37 ft., őszi tiszta búza 31 hectoliter 97 liter és 30 centiliter, tavaszi búza 6 hectoliter, 14 liter és 90 centiliter, só 28 kilogramm, steárin gyertya 14 kilogramm, kemény tűzifa 3 meter és 79 centiméter, szalma 5 meter és 69 centiméter, és szabad lakás házikerttel.

Kelt Uj-Szegeden, 1876. évi ápril 23-án.

Keresztes Ignác,
szolgabíró.

976. sz. ki. **Pályázat.** (48—3.2)

Néhai Blázy János volt hajdusiczai körjegyző halála által üresedésbe jött körjegyzői állomás betöltésére a pályázat kiíratik.

Ezen körjegyzői állomással a következő évi fizetés van összekötve:

Hajdusiczáról 550 ft.
Györgyházáról 120 ft.

összesen 670 ft. készpénz,

szabad lakás, házikert, a magán dolgozók és napidíjjak a megerősített szabályrendeletek szerint. Pályázni kívánók felhivatnak az 1871. évi XVIII. t. cz. értelmé szerint felszerelt folyamodvényaikat f. é. május 28-ig alólírt szolgabírósnál benyujtani, megjegyeztetik, hogy pályázótól megkívántatik, hogy a jegyzői szigorlatot az 1871. évi XVIII. t. cz. életbe léptető fogva tették le, valamint hogy a magyar, német és tót nyelvet írják és beszéljék.

A választás május 29-én fog megtartatni.

Bánlak, 1876. évi ápril 21-én.

Milutinovics Sándor,
szolgabíró.

Hirdetmény.

A „Torontálmegyei takaré- és hitelbank“ t. cz. részvényesei ezennel értesítetnek, hogy a f. é. rendes közgyűlés által a nyeresémi osztalék 6 frtban állapított meg részvényenként és hogy ezen osztalék a 6-ik számú szelvényeknek arithmeticailag rendezett jegyzékkel (melyhez az irlapokat az intézet könyvtárosa ingyen szolgáltatja) benyujtása mellett az intézet pénztáránál mindég a délelőtti órákban felvehető.

Kelt Nagy-Becskereken, 1876. évi május 1-én.

A torontálmegyei takaré- és hitelbank igazgatósága.

(61—1.2)

Hirdetés.

Illő legeltetési díj mellett darab száma szarvas marhának Bayer Gyula úr bocsári birtokán 600 hold körül levő jó legelő van — a Tisza mellett — elegendő és jó ivó vízzel együtt, mely csak f. é. Szt.-György napjától fogva jön az évben először használat alá.

Eziránt érdeklődőnek levél utján bővebb tudósítással is szivesen szolgálók

Gulyás Antal,
uradalmi tiszt Bocsáron.

(46—3.3)

Alólírott tisztelettel tudomására hozza a nagydemű t. cz. községnek, hogy

VIRÁG-ÜZLETÉT

f. é. május 1-től kezdve az uszoda közelében lévő Quiriny-féle kertből a városi epreskertbe áttenedi, kérvén a t. cz. községet és virágkedvelőket út j lakásában is számos látogatással és megbízásokkal megíztetni, kiválól tisztelettel

Leitner Mihály,

(57—3.2)

Bérbeadási hirdetmény.

A horgosi uradalomhoz tartozó Rózsaházán legelő, úgy a zakányi pusztán kaszáló összesen 1000 hold bérbeadandó lévén, bérleti szándékozókat közelebbi fölvilágosítást nyerhetnek Mayer József, uradalmi ispánnál.

Szeged, 1876. évi ápril 13-án.

Kelemen István,
uradalmi ügyvéd.

(52—3.2)